

西湖区:深化“六六行动” 当好亚运东道主

古荡街道: 凝聚同心“新”力量 服务为先促发展

李岑兮 章 洁 姜晓涵

近年来,提及杭州文创人气地标,少不了位于西湖区古荡街道的天目里。如今,天目里国际街区已汇集一批知名企业,涉及行业覆盖艺术、建筑、设计、文化、电商等领域。

根据天目里特有的文化、艺术界新阶层人士的特点和需求,天目里·同心荟应运而生。作为古荡街道新的社会阶层人士实践基地,天目里·同心荟聚力打造“同心 天目里——目里同心 共助发展”品牌,即“学”在目里、“悦”在目里、“行”在目里、“创”在目里、“益”在目里、“联”在目里六大服务平台。该平台成立后,接连举办活动70余场,参与统战人士3500余人次。

创新载体,强阵地。天目里·同心荟发挥园区独特的建筑群优势,创新打造“矩阵式”阵地,既包括园区主要企业的会议及活动场所,也涵盖书屋书店等休闲消费场所,以满足新阶层人士的各类需求。

特色活动,聚人气。近年来,天目里·同心荟通过参与天目里既有特色活动不断汇聚人气,提升品牌知晓度。其中,“为你歌唱·天

目里”特色演唱会已成功举办两届,各级统战人士近千人参会。今年,“之江同心·共助亚运”——“为你歌唱”天目里演唱会面向全球同步线上直播,当日观看人数达185.27万人次。此外,古荡街道统战之家“名师工作室”和“同心讲坛”进驻天目里,持续丰富园区及周边新阶层人士的业余生活。

服务为先,促发展。天目里·同心荟定期开展“高质量打造天目里国际街区”协商活动,邀请辖区统战人士、统战成员单位、政协委员等成员参与协商,让新的社会阶层人士在基层治理中发挥积极作用。

开展“迎亚运”志愿服务。通过成立古荡新联会、知联会、侨联、新乡贤等5个迎亚运志愿者服务队,并组织志愿者参加莲花广场、天目里国际街区等周边的平安巡防、文明劝导服务,助力天目里国际街区环境打造,平安护航亚运。

开展“统战+直播”赋能电商企业发展活动。通过举办“数金汇”企业沙龙、现场会20余场,为电商企业“把脉”,推动统战赋能电商企业创新发展。



第三届“商大项目”创新创业大赛暨“侨创夏令营”活动 (图片由西湖区西溪街道提供)

西溪街道: 强化知识产权服务 激发企业创新活力

曹剑杨 玲 姜晓涵

随着浙商大创业园知识产权托管服务站揭牌成立,该园区的侨商侨企吃到了知识产权的“定心丸”。据悉,该服务站能够提供国内外专利商标版权的申请、专利商标版权不正当竞争商业秘密诉讼、电商知识产权投诉申诉等服务,创新打通侨企基层知识产权服务“最后一公里”。

近年来,西湖区西溪街道深挖高校经济侨务资源,依托浙商大创业园经营主体活跃、营商环境良好、侨资侨智集聚等优势,积极营造互补共进、协调发展的“双创”氛围。

发挥统战聚合优势,健全“三项机制”激活侨力。西溪街道构建校街共建的发现培养机制,通过建立5所高校园区侨创人才观察点,及时掌握侨创服务对象的动态信息。同时,街道区管干部结对联系、定期走访侨企,深入了解企业所需,搭建常态化联系服务侨界人士的工作平台。

整合辖区侨务资源,形成“一核多堡”阵地矩阵。在西湖区统战战部的指导下,西溪街道不断丰富涉侨资源,优化侨企创业环

境。以浙商大侨界创新创业基地为主阵地,在杭州电子科技大学、浙师大创业园、浙江开放大学等5个园区同步成立工作站;与浙商博物馆、浙商研究院加强联系,打造“连心桥”示范点;与西湖区人民法院加强联动,在求智未来社区建立涉侨共享法庭,构建“一核多堡”的新侨创新创业阵地矩阵。

借助校街共建平台,构建“侨创夏令营”双创体系。西溪街道积极发挥商大校友优势和杭州市侨界创新创业基地优势,联合浙江工商大学每年开展“商大项目”创新创业大赛暨“侨创夏令营”活动,涵盖知名校友面对面的创业指导、创业融资服务、各类政策解读、新侨人士交友沙龙等五大服务,不仅为侨界创业人士提供创业支持,也作为发现优质项目和优质企业的平台。近年来,西溪街道先后有30多个项目通过双创体系获得支持。

下一步,西溪街道将继续以浙商大创业园为主体,组建园区新侨组织,为新侨人士搭建沟通交流、创新创业的服务平台,进一步擦亮新侨创业服务品牌,专业化精准化服务侨创企业。

国企综合改革成效初显 首个双AAA信用认证落地

丁珊 叶子 胡春玲

9月初,杭州西湖投资集团有限公司收获好消息——上海新世纪和东方金诚两家评级公司,同时为其开具信用等级为AAA的通知书,评级展望为稳定。

此时,距离今年7月中旬西湖区国企改革大会提出“3年新增长2家AAA企业”的目标,还不到两个月;而西湖投资集团不仅是西湖区首家获评企业,更是拿下两家评级机构的双认证,体现了“速度之快”和“含金量之高”。

AAA信用认证,属于金融债券市场的专业术语。评级公司之一、上海新世纪市场营销总监陈添解释说:“在企业信用评级级别中,AAA是最高等级。”

西湖投资集团为何能拿下AAA?先看业务规模,截至今年6月底,西湖投资集团总资产已达1313.68亿元,排名西湖区第一。“2016年成立伊始,西湖投资集团总资产还不到百亿元。短短7年时间,资产增速明显,业务规模显著扩张,多元化产业格局逐步形成,在杭州城市化进程中彰显出国企的担当和强劲的实力。”上海新世纪有关负责人说。

AAA信用认证,不仅代表着资本市场对西湖投资集团的认可,更是对其所在的西湖区的认可。

“西湖区具有省会城区的集聚效应和品牌优势,坚持云创、科创、文创三创融合,创新驱动力强,发展潜力大。”陈添说,“我们观察了西湖区近三年的地方生产总值、财政收入,认为西湖区为西湖投资集团的发展提供了良好的外部环境和重要支撑,且西湖区国企改革以来,区属国有企业‘1+6+N’新格局加速形成,改革成效显现。”

此次成功获评并非朝夕之功,西湖投资集团主要负责人介绍,公司在2021年就以信用评级为战略目标,尤其自去年以来加快脚步,引入上海新世纪、东方金诚双评级机构,为的是确保AAA早日落地。

这些年来,西湖投资集团锚定“城市产业服务综合供应商”的定位,以空间打造、产业招引、项目投资、生态服务“四轮驱动”,构建完整、成熟的产业项目全生命周期服务生态体系,其强劲的综合实力、突出的业务地位深受市场认可。

接下来,西湖投资集团将以西湖区国企改革会议精神为引领,以成功获评AAA信用评级为起点,在贯彻落实省委三个“一号工程”、杭州市委“两场硬仗”、西湖区“六六行动”中作出更大贡献。



西湖投资集团开发的浙谷深蓝中心实景图 (图片由西湖投资集团提供)

杭州
“千社万区”
迎亚运



西湖区天目里文创氛围浓厚 (图片由西湖区古荡街道提供)

建德市:凝心聚力助共富 善美乡村迎亚运

更楼街道: 乡贤认领“微心愿” 贴心服务暖人心

李燕梅

把工厂建在家门口,把健康送到村民手。近日,建德市更楼街道湖岑畈村送“一杯鲜牛奶”活动受到村民广泛好评,作为新希望鲜奶共富工坊坊长的乡贤傅国平成为本次活动的领头人。

“此前,街道通过全面挖掘乡贤资源,并根据乡贤优势特长制定乡贤人才库,发布乡贤志愿者招募公告。”更楼街道相关负责人介绍,乡贤傅国平助力家乡产业发展、服务民生的举动是近年来更楼街道积极开展“我为家乡办实事 我为乡贤送服务”主题活动的缩影。

如今,在“我为家乡办实事 我为乡贤送服务”主题活动的指导下,越来越多更楼街道乡贤开始认领“微心愿”、返乡创业投资。

以乡贤认领“微心愿”为例,今年8月底,在建德市合作化益企富公益基金会理事长、于合村乡贤李杰召集策划下,助学活动得到所有公益基金会理事的支持。“更楼街道今年新录取的大学生中有家庭困难学子,建德市合作化益企富公益基金会有必要发挥积极作用。”李杰自豪地说,今年,公益基金会共为4名困难学子和7名优秀学子捐赠助学金。

“接下来,建德市合作化益企富公益基金会将继续发展共同富裕事业,为家乡办更多实事。”李杰说,在更楼社区,还有为学校课程安排、教师邀请等工作忙前忙后的乡贤叶步新,他将传统文化课程带到课



更楼街道乡贤为青少年送鲜牛奶 (更楼街道供图)

堂,让青少年能享受丰富快乐的假期生活。

在乡贤返乡创业方面,最近更楼街道新乡贤童威雷投资的“水立方”智慧农业温室项目已与街道进行了4轮洽谈,初步意向已达成。据悉,该项目将当下先进的农业设施在附近进行推广,可以为周边居民提供更多的农业参观、休闲活动,预计年产值1000万元。

“凝聚乡贤力量,助力更楼街道高质量发展的同时,街道也开展了各类服务乡贤的活动。”更楼街道相关负责人介绍,一直以来,更楼街道各村社定期走访乡贤家属,为他们送去了理发、测量血压等服务,解除在外乡贤不能照顾在家乡老人的后顾之忧。

未来,更楼街道将通过搭建乡贤服务平台,“线上+线下”结合等方式,充分发挥乡贤群体的作用,实现资金回流、企业回迁、信息回传、人才回引,为推动乡村人才振兴注入强大动能。



干鹤红产业园师傅正在制作严州烤饼 梅城镇供图

梅城镇: 旧仓库成“工坊园” 蹚出富美新路径

陈慕远 章 青

在建德市梅城镇干鹤红产业园内,米面工坊里一排排整齐盘晒着的面条,飘出浓浓米面香,这是不少人的乡愁;技能工坊里人头攒动,学习制作豆腐包、严州烤饼的“老手”……就在一年前,这里还是“无人问津”的闲置空间,现在却成了集米面粮食加工工坊、劳动技能培训中心、非遗美食展示展销等多功能于一体的产业园。

“腾笼换鸟”焕新生,闲置厂房缘何变身新地标?“这得益于建德近年来推行的十链百坊工程,实现产业链、价值链、人才链、创新链等多向融通,有效激活乡村沉睡资源。”梅城镇相关负责人说。

聚焦“最美环境迎亚运”,建德已焕新一批美丽乡村。而干鹤红产业园的蝶变,正是建德十链百坊示范培育项目推进的一个缩影。

通过党建引领,干鹤村不仅与周边顾家村、龙潭村、龙泉村共同注册成立杭州干鹤红乡村发展公司,有效整合政策、项目、资金,

盘活了三栋闲置仓库,并且将严州古城管委会、餐饮龙头企业“严州府”、古街内农产品销售商、旅行社等链接到“干鹤红”联盟中,打造出集严州小吃生产、加工、展销、直播、研学体验等功能于一体的产业园。

打造功能齐全的产业园,核心作用还是要惠及村民。因此,运营机制是关键。

“目前,我们已经建立起一套长期稳定的收益分配机制,让村里闲置的‘包袱’成了村集体、村民增收的‘财富’。”干鹤红乡村发展公司董事长蒋建平说,为让更多村民共享富民产业“红利”,干鹤红产业园还以“小吃技能培训共富工坊”建设为纽带,常年免费开设豆腐包、严州烤饼等小吃制作培训班,不少“学员”借着乡村旅游的东风在家门口院子里也开起了小吃店。

“下一步,我们将更大规模推动科研单位、创客人才上链聚合,创新联农带农利益联结机制,推动企业、村集体和群众共享产业增值收益。”建德市委组织部相关负责人说。

大洋镇: 特色“乡贤调解室”巧解群众“心疙瘩”

应洪霞

“感谢你们前前后后的调解,化解了我和邻居多年的矛盾。”近日,在建德市大洋镇“乡贤调解室”内,一起因建房产生的邻里矛盾顺利化解,当事人黄某对乡贤调解员表达了谢意。将乡贤文化和人民调解工作有机结合,如今,大洋镇“乡贤调解室”成为大洋镇探索多元化解矛盾的新载体。

结合迎亚运“三大提升行动”,今年,在大洋镇综治中心、司法所的指导下,大洋镇将各村有名望的乡贤纳入到调解工作中,并成立大洋镇“乡贤调解室”,探索聚合乡贤力量,创新社会管理,助推化解社会矛盾纠纷,提升基层治理能力。

“乡贤调解员对本地民情更为了解,在调解纠纷时对当事人的性格特点也比较熟悉,所以更容易与对方推心置腹地沟通交流。”当地乡贤许冬法说,以顺利调解黄某与邻居纠纷事件为例,今年6月,乡贤调解员叶秋荣在走访时了解到,黄某与邻居因宅基地引起的纠纷已经有一段时间。

了解情况后,大洋镇乡贤调

解团队第一时间联系了双方当事人,“他们通过多次电话联系、入户走访、交流谈心等,最终解开了两家的纠结,促使矛盾顺利化解。”大洋镇相关负责人介绍说,一直以来,大洋镇“乡贤调解室”义务调解矛盾纠纷不收取任何报酬,在调解人身损害、交通事故、婚姻家庭、劳动保障、土地纠纷等领域的矛盾方面发挥了显著作用,基本实现了“小事不出组、大事不出村、矛盾不上交”的基层治理目标。

据悉,大洋镇“乡贤调解室”自成立以来,共开展矛盾纠纷排查27次,排查发现矛盾纠纷27宗,预防矛盾纠纷5宗,调解矛盾纠纷25宗,调解成功率达95%。

“乡贤调解室”是大洋镇依托“乡贤”特色探索矛盾化解的新模式,也是创新基层治理、多元化解矛盾的一个缩影。”大洋镇相关负责人说,下一步,大洋镇将继续坚持和发展新时代“统战经验”,努力打造“做得好、叫得响、信得过”的特色“乡贤调解室”,积极协调解决群众的操心事、烦心事、揪心事,巧解群众“心疙瘩”,切实提高群众的幸福感。



大洋镇“乡贤调解室” 大洋镇供图